

2

P r o t o k ó ł Nr VI/93

z sesji Rady Miejskiej w Starachowicach z dnia 19 października 1993 r.

Obrady otworzyła Wiceprzewodnicząca Rady Miejskiej Ewa Kiełek witając zaproszonych gości. Następnie stwierdziła, iż obecnych jest 25 radnych tj. 78,1 % ogółu radnych a więc jest kworum do podejmowania prawomocnych uchwał.

Nieobecni usprawiedliwieni: A. Paniec.

Nieobecni nieusprawiedliwieni: E. Dudek, J. Luciński, Z. Ludwig, W. Michalski,
W. Piekarski, J. Samela.

Ad.2.

Prezydent Miasta Starachowic Grzegorz Walendzik wręczając odznaki "Opiekuna Miejsc Pamięci Narodowej" Pani M. Fudala i Panu F. Lisowskiemu powiedział m.in: Pani M. Fudala jest mieszkanką pobliskiej gminy Wąchock i opiekuje się miejscem pamięci na Wykusie a Pan F. Lisowski opiekuje się miejscami pamięci na terenie Starachowic. W dzisiejszych tak trudnych dla nas czasach, gdzie wszyscy borykamy się z trudnościami finansowymi a działania większości ludzi wiąże się z myślą o uzyskanych korzyściach materialnych, w sposób szczególny powinniśmy docenić bezinteresowne działania ludzi na rzecz zachowania w pamięci naszej i przyszłych pokoleń czynów tych, którzy polegli w obronie ojczyzny.

Pani M. Fudala dziękując za odznaczenie powiedziała, że główny wpływ na jej opiekę nad Miejscami Pamięci Narodowej miało wychowanie jakie otrzymała w domu i szkole. To właśnie rodzice i nauczyciele wpajali jej miłość do ojczyzny i pamięć o poległych w walce o wolność narodu.

Ad.3.

Przewodnicząca obrad E. Kiełek odczytała proponowany porządek obrad: Radny J. Foltański zgłosił wniosek formalny o wykreślenie z porządku obrad pkt 9 tj. wniosek radnych w sprawie ilości punktów sprzedaży alkoholu i rozpatrzenie go na następnej sesji wraz z Gminnym Programem Profilaktyki Przeciwdziałania Alkoholizmowi.

Propozycja została przez radnych przyjęta i w związku z powyższym porządek obrad szóstej sesji Rady Miejskiej przedstawia się następująco:

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie kworum.
2. Wręczenie odznak "Opiekuna Miejsc Pamięci Narodowej".
3. Przyjęcie porządku obrad.
4. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.
5. Powołanie sekretarza sesji.
6. Informacje ZM nt działalności między sesjami.
7. Ratownictwo techniczne na terenie Starachowic:
a/ informacja Naczelnika Wydziału Ochrony Środowiska,

- b/ informacja Komendanta Policji Rejonowej,
- c/ informacja Komendanta Rejonowej Straży Pożarnej,
- d/ informacja Kierownika referatu Obrony Cywilnej.

8. Interpelacje radnych.

9. Uchwały:

- 1/ zmieniająca uchwałę w sprawie budżetu miasta Starachowice na 1993 r.
 - 2/ w sprawie upoważnienia Zarządu Miasta do udzielenia poręczenia finansowego na kredyt obrotowy dla ZEC Sp. z o.o. w wysokości 5 mld zł,
 - 3/ w sprawie powołania jednostki budżetowej pn. Miejski zakład Opieki Zdrowotnej,
 - 4/ w sprawie upoważnienia Zarządu Miasta do zawarcia z Wojewodą Kieleckim umowy dotyczącej przejęcia zadań opieki zdrowotnej przez Miejski Zakład Opieki Zdrowotnej,
 - 5/ w sprawie systemu taryfowego i opłat za przejazdy środkami komunikacji miejskiej w Starachowicach,
 - 6/ w sprawie zmiany statutu Fundacji pn. "Agencja Rozwoju Regionalnego" w St-cach.
 - 7/ w sprawie przychodów i rozchodów Gminnego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej,
 - 8/ w sprawie przeznaczenia do sprzedaży w drodze bezprzetargowej nieruchomości zabudowanej o pow. 548 m², położonej w Starachowicach przy ul. Wylotowej, na rzecz Henryka i Marianny małż. Pawelec oraz Andrzeja Pawelca.
 - 9/ w sprawie przeznaczenia do sprzedaży w drodze przetargu nieruchomości gruntową o pow. 314 m² położoną w St-cach przy ul. Wylotowej, przeznaczoną pod budowę zakładu rzemieślniczego,
 - 10/ w sprawie przeznaczenia do nieodpłatnego przekazania garażu i oddania w użytkowanie wieczyste gruntu na którym garaż ten znajduje się przy ul. Konstytucji 3-go Maja w Starachowicach na rzecz Mariana i Marii małż. Lichota zam. St-ce ul. Na Szlakowisku 9/70,
 - 11/ w sprawie zmiany Uchwały Nr XI/15/92 Rady Miejskiej z dnia 15 grudnia 1993 r. w sprawie ustalenia wysokości stawek opłaty targowej i sposobu jej poboru,
 - 12/ w sprawie udzielenia Kierownikowi Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej upoważnienia do wydawania decyzji administracyjnych.
10. Informacja Komisji Rewizyjnej w sprawie obiektu ul. Rynek 12.
11. Uchwała w sprawie powołania Społecznej Rady Fundacji Rozwoju Kultury, Oświaty i Ochrony Zabytków miasta Starachowice im. Marianny Laskowskiej.
12. Odpowiedzi na interpelacje radnych.
13. Sprawy różne - wolne wnioski i zapytania.
14. Komunikaty.
15. Zamknięcie obrad.

Ad.4.

Radny H.Miernikiewicz będący sekretarzem na poprzedniej sesji stwierdził, iż do protokołu nie wnosi żadnych zastrzeżeń i dlatego prosi o jego przyjęcie.

W głosowaniu jawnym protokół został przyjęty przy: 1 głosie "wstrzymującym się".

Ad.5.

Na sekretarza sesji Przewodnicząca obrad E. Kiełek zaproponowała radnego M. Mroza. Propozycja została przez Radę przyjęta i radny M. Mróz zajął miejsce przy stole prezydialnym podejmując swoje czynności.

Ad.6.

Informację nt działalności Zarządu Miasta między sesjami przedstawił Radzie Prezydent G. Walendzik, który powiedział m.in: w minionym okresie czasu Zarząd Miasta zbierał się kilkakrotnie rozpatrując różne problemy. Chciałbym jednak wrócić do wydarzeń wcześniejszych, a przede wszystkim do spotkania, które odbyło się 16 września bieżącego roku. Spotkanie to miało charakter dyskusji nt naszego miasta, a przede wszystkim nt sytuacji Zakładów Starachowickich "STAR"S.A. W spotkaniu tym wzięli udział: przedstawiciele Ministerstwa Pracy i Polityki Socjalnej, Zarząd Zakładów Starachowickich "STAR"S.A oraz działające w tym zakładzie związki zawodowe, przedstawiciele Rejonowego Urzędu Pracy oraz władze miasta i Przewodniczący RM.

Dyskutowano nt programu wszczęcia ugodowego postępowania bankowego, które prowadzone jest przez firmę konsultingową z Warszawy.

Główne problemy jakie poruszono w czasie tego spotkania to:

- uratowanie Zakładów Starachowickich "STAR"S.A.
- proponowane zwolnienie 1500 pracowników.

Naszym zdaniem problem zwolnień powinien być poprzedzony działaniem wieloetapowym mającym na celu tworzenia w międzyczasie nowych miejsc pracy.

Już wcześniej przedstawiliśmy założenia utworzenia w Starachowicach specjalnej strefy ekonomicznej co pozwoliłoby na poprawienie u nas rynku pracy. Niestety dotychczasowe ustawodawstwo nie pozwalało na stworzenie takich stref. Przedstawiciele Ministerstwa Pracy i Polityki Socjalnej pozytywnie zaopiniowali nasz program i zobowiązali się do pilotowania go w innych ministerstwach.

Otrzymaliśmy pewne środki z funduszu PHARE na realizację programu Inicjatyw Lokalnych. Środki te nie pozwolą nam na rozwiązanie wszystkich problemów, ale w pewnym stopniu pozwolą na ożywienie gospodarcze w naszym mieście.

Sprawa środków na prace interwencyjne i roboty publiczne. W roku bieżącym na ten cel otrzymaliśmy ok. 14 mld zł. Ministerstwo Pracy i Polityki Socjalnej obiecało, że środki niewykorzystane przez inne regiony mogą być przerzucone tam gdzie będą wykorzystane. Ponadto ministerstwo proponuje na rok przyszły zwiększenie środków na Fundusz Pracy trzykrotnie - co dałoby kwotę ok. 50-60 mld zł. Jesteśmy przygotowani do prowadzenia robót publicznych na taką skalę.

Dlatego też przymierzamy się do utworzenia zakładu budżetowego pn. Zakład Robót Publicznych, który łagodziłby skutki bezrobocia (zatrudnienie przede wszystkim osób tracących prawo do pobierania zasiłku) oraz w sposób skoordynowany prowadziłyby te prace w mieście.

W minionym okresie otrzymaliśmy jako dotacje celowe:

- 9 mld zł na kanalizację sanitarną w os. Południe z Funduszu Ochrony Środowiska
- ok. 1 mld zł na inwestycje wodociągowe z funduszu Wojewody.

Ponadto odbyłem kilka spotkań z nauczycielami w szkołach podstawowych w Starachowicach. Na dziś nie wiadomo czy program przejęcia przez gminy szkół zostanie zrealizowany, ale jako samorząd terytorialny przygotowujemy się do tego.

Budżet państwa nie ma tyle środków aby w pełni pokryły one koszty utrzymania szkół. Już teraz podejmowana są pewne decyzje w sprawach zaspokajania potrzeb szkół np: w Szkole Podstawowej Nr 9 wykonywany jest nowy dach w ramach kompensaty zadłużenia między gminą a "Remotem". tego typu spotkania w szkołach będą kontynuowane - a ich cel to przede wszystkim wyjaśnienie nauczycielom, iż z chwilą przejęcia szkół przez samorządy dążyć będziemy do tego aby oświata działała na poziomie zapewniającym dzieciom odpowiednią edukację.

W minionym okresie czasu odbyło się kilka spotkań z instytucjami z terenu Starachowic oraz firmami z kraju i z zagranicy. Były to m.in:

- Spotkanie ze spółką polsko-amerykańską; podpisano umowę na prace przygotowawcze do opracowania nowego planu przestrzennego zagospodarowania miasta. Cały proces wprowadzenia zmian w planie będzie trwać ok. 2 lat. Wybrany został wariant, gdzie zmiany i plan będzie wprowadzany do komputera co pozwoli na szybszą obsługę petenta.
- Spotkanie ze sp. Exbud Odlewnia Żeliwa nt planu zagospodarowania tych zakładów, powstawania drugiego zakładu z nowoczesną technologią tworzyw sztucznych oraz nawiązania przez nich kontaktów ze Stowarzyszeniem Inicjatyw Lokalnych.
- Spotkanie z "Odlew-Star" poświęcone było największemu problemowi tego zakładu tj. wejście Urzędu Skarbowego na hipotekę tego zakładu. Wejście to uniemożliwia zakładowi jekielkolwiek ruchy w celu zagospodarowania zbędnego majątku. M.in. z tego powodu do dnia dzisiejszego nie przejęliśmy mienia od "Odlew-Star" gdyż mienie to ma obciążenie hipoteczne. Planowane było, iż w halach przejętych od "Odlew-Star" zlokalizowane zostaną warsztaty OHP, które miały być finansowane przez Ministerstwo Finansów. W tej sytuacji zaproponowaliśmy OHP zorganizowanie swoich warsztatów w części byłej bazy RPGK.
- Spotkanie z SPPD w sprawie udzielenia im pożyczki z budżetu gminy na częściowe wypłacenie pracownikom tego zakładu zaległych wynagrodzeń. Zakład ten ma zamówienia na eksport i wywiązuje się z nich. Niestety z powodu wejścia przez Urząd Skarbowy na hipotekę oraz zablokowania kont, wszystkie środki uzyskane ze sprzedaży zabierane są przez Urząd Skarbowy w Starachowicach. Udzielono pożyczki w kwocie ok.0,5 mld zł.

- Ze sp. Zakład Budowy Maszyn i Urządzeń Specjalnych spotkanie odbyło się na temat istniejącej możliwości wejścia w ten zakład nowego inwestora, co pozwoliłoby na rozwój tej spółki i zwiększania zatrudnienia. Możliwość ta upadnie jeśli Urząd Skarbowy wejdzie na hipotekę tego zakładu.

Takie działania Urzędu Skarbowego (wchodzenie na hipotekę zakładów), który zbyt rygorystycznie wykonuje swoje zadania, może wpłynąć niekorzystnie na sam Urząd Skarbowy. Może to doprowadzić do upadku tych zakładów, wzrostu bezrobocia w mieście oraz do tego, że Urząd Skarbowy nie odzyska należnych mu środków.

Ponad to odbyły się spotkania z:

- POSiCZ "Polmozbyt", które przekształciło się w spółkę pracowniczą i bardzo dobrze funkcjonuje.
- sp. ZEC nt problemów związanych z dostawą ciepła do mieszkań. W chwili obecnej spółdzielnie mieszkaniowe i MZBM zalegają z płatnością do ZEC za pobierane ciepło, a spowodowane to jest tym, że zalegają z płatnością lokatorzy. Powoduje to trudności w zakupie przez ZEC opału niezbędnego na ten sezon grzewczy. Istnieje również pilna potrzeba prowadzenia inwestycji ciepłowniczych w naszym mieście (przez ostatnie lata nie prowadził Wojewódzki ZEC inwestycji w naszym mieście). Powstała nowa koncepcja ucieplwienia miasta, na realizację której potrzebne są duże środki. Wszystkie te problemy zostały omówione z Radą Nadzorczą i Zarządem ZEC oraz ustalono udział miasta w ich rozwiązywaniu. Efektem tych ustaleń jest m.in: przygotowany projekt uchwały w sprawie poręczenia przez miasto ewentualnego kredytu zaciąganego przez ZEC na zakup opału. Na dziś trudno powiedzieć czy poręczenie to będzie wykorzystane ale musimy się liczyć z taką ewentualnością.

Ponadto na spotkaniu tym rozpatrywano problem kotłowni Bugaj będącej własnością "STAR"S.A. W planach restrukturyzacyjnych "STAR"S.A. zakłada się sprzedaż tej kotłowni i to za gotówkę. Gmina w chwili obecnej nie posiada środków na zakup tej kotłowni, a jeśli kupi to kto inny to gmina będzie musiała płacić za dostawę ciepła.

Z problemami tymi związane było spotkanie z firmą niemiecką, która zajmuje się sprawami ciepłowniczymi i pomaga w uzyskiwaniu niskoprocentowych kredytów na te cele (m.in: pomagała W-wie w uzyskaniu takiego kredytu). Umówieni jesteśmy na następne spotkanie z tą firmą.

- sp. "Tabaco" - która zatrudnia już 100 osób a docelowo do 1995 r. ma zatrudnić 500 osób.
- sp. "Lumena" (rozmowy prowadzone były przy współudziale Przewodniczącego RM). W chwili obecnej sp. "PHOCA" ma duże zamówienia do Rosji oraz możliwość ich rozszerzenia . Zwiększenie produkcji pozwoli na znaczne zwiększenie zatrudnienia. Zarząd Miasta rozpatrywał również sprawę adaptacji obiektu hotelu pielęgniarek na mieszkania (możliwość uzyskania ponad 100 mieszkań). Koszt adaptacji ok. 4-5 mld zł w przyszłym roku należy podjąć decyzję w sprawie zagospodarowania tego obiektu.

Istnieje także konieczność opracowań projektów inwestycyjnych, aby w przypadku pojawienia się środków była możliwość ich natychmiastowego realizowania. Na wykonanie tych projektów należy przeznaczyć pewne środki, co wiąże się z możliwością następnym zmian w budżecie miasta na 1993 r.

Na zakończenie chciałem poinformować Radę jeszcze o dwóch sprawach:

- uczestniczyłem w Warszawie w spotkaniu dotyczącym rozwoju regionalnego w Polsce
- oraz że miasto nasze jako jedna z 30 gmin zakwalifikowane zostało do fundacji rządu francuskiego zajmującej się szkoleniem samorządowym m.in: w zakresie zarządzania zasobami mieszkaniowymi.

W dyskusji głos zabrali:

S. Sałata - jest przygotowany projekt uchwały w sprawie "pożyrowania" ZEC-owi kredytu
Na poprzedniej sesji radny M. Mróz proponował aby część środków z pomocy społecznej przeznaczyć na dopłaty do czynszu - czy podjęto jakieś ustalenia w tej sprawie.

G. Walendzik - dopłaty do mieszkań funkcjonowały do końca 1992 r. - były to specjalne środki z budżetu centralnego na ten cel. W chwili obecnej takich środków nie ma. Możemy przeznaczyć z naszego budżetu na ten cel jakieś środki, ale wówczas nie zrealizujemy innych naszych zadań np. dopłat do wyżywienia dzieci w szkole czy zasiłków celowych na zakup opału, odzieży itp. Ponadto od tego roku istnieje regionalna Izba Obrachunkowa, która kontroluje naszą działalność finansową i takie działania mogłaby nam zakwestionować.

E. Imiela - chciałbym uzupełnić wypowiedź Prezydenta - w chwili obecnej MOPS dysponuje kwotą ok. 200 mln zł z naszych środków, nie wystarczy to na planowane zasiłki celowe. Z funduszy Wojewody jest jeszcze kwota 1,2 mld zł. Możemy część środków przeznaczyć na dopłaty do mieszkań, ale osoba która otrzymuje pomoc finansową sama decyduje na co ją przeznaczą. Chyba że napisze oświadczenie iż przyznaną pomoc przeznaczą na dopłatę do mieszkania - to kwotę tą można przelać na spółdzielnię mieszkaniową czy MZBM.

Ad.7a.

Naczelnik Wydziału Ochrony Środowiska E. Kwaśniak w swoim wystąpieniu powiedziała m.in: zagrożenia występujące w Starachowicach można podzielić na trzy grupy:

- a/ zagrożenia mediami energetycznymi i technologicznymi,
- b/ zagrożenia cieczami żrącymi zaliczanymi do TSP,
- c/ zagrożenia środków transportu.

Zagrożenia mediami energetycznymi i technologicznymi stwarzają zagrożenia typu: wybuchu, pożaru, skażenia i zatrucia (ludzi, zwierząt i środowiska), skażenia gleby i wody. Stacje paliw posiadają od dwu do kilku zbiorników paliw, które nie mają dodatkowych zabezpieczeń przed przeciekami. Ponadto istnieje zagrożenie toksyczne

takie jak: chlor i amoniak, których duże ilości znajdują się w "Constarze" i "STAR"S.A. Do grupy zagrożeń cieczami żrącymi należy zaliczyć stężone kwasy: solny, siarkowy, azotowy, fluorowodorowy. Największa ilość kwasu solnego zmagazynowana jest na terenie Zakładów Mięśnych "Constar" i Zakładów Starachowickich "STAR"S.A.

Na szlaku kolejowym dopuszczalny jest transport każdego rodzaju TSP, materiałów wybuchowych i innych materiałów niebezpiecznych. Zagrożenie stwarza również transport drogowy. Jednostki transportowe nie zawsze są pełnej sprawności technicznej.

Informacja przedstawiona przez p. E.Kwaśniak stanowi załącznik do protokołu.

Ad.7b.

Komendant Policji Rejonowej w Starachowicach J. Pastuszka w swoim wystąpieniu powiedział m.in: zadaniami policji w przypadku zagrożenia jest: organizowanie przejazdów i objazdów, ochrona porządku w miejscu pracy jednostek ratowniczych, udostępnienie (resortowych środków łączności, urządzeń nagłaśniających, środków transportowych). Ponadto w przypadku konieczności wykonywania czynności procesowych współpracujemy z prokuraturą dokonując oględzin, zabezpieczając dowody, ustalając świadków wydarzenia. Jesteśmy jednostką zmilitaryzowaną. Policja dysponuje tylko maskami przeciwgazowymi i środkami opatrunkowymi. W chwili wypadku czy klęski żywiołowej policja ma swoje zadania i wykonuje je zgodnie z decyzjami sztabu ratowniczego. Działania podejmowane w dniu 1 października były wykonywane sprawnie i prawidłowo przy udziale : Policji, Straży Miejskiej i Staroży Pożarnej.

Nasuwają się wnioski, które należy wziąć pod uwagę:

- dowódca akcji ratunkowej powinien wiedzieć gdzie można się zaopatrzyć w niezbędny sprzęt (szczególnie ciężki),
- powinny być wytyczone dodatkowe trasy dla przewozu niebezpiecznych środków,
- w jednym centralnym miejscu powinny być zlokalizowane przenośne znaki drogowe niezbędne przy oznakowaniu przejazdów, objazdów i miejsca wypadku.

Policja ma za zadanie niezwłoczne włączenie się do działań ratowniczych.

Korzystając z okazji chciałem przedstawić sprawozdanie z przestępczości w Starachowicach za 9 miesięcy . W minionym okresie miało miejsce 1314 przestępstw czyli zanotowano spadek o 15 %. jednocześnie wzrosła wykrywalność, która w przypadku włamań społecznych i prywatnych sięga 70 %. Nastąpił natomiast wzrost wykrywalności o ok. 50 % t czego 40 % popełnili kierowcy, którzy prowadzili pojazdy pod wpływem alkoholu. Niepokojącym faktem jest zjawisko wzrostu udziału młodzieży wśród sprawców popełnianych wykroczeń. Mandatami karnymi ukarano 430 osób na kwotę 607 mln zł . Ponadto do starachowickiej Izby Wytrzeźwień odwieziono 1945 osób.

Ad.7c.

Komendant Rejonowej Straży Pożarnej Ryszard Kępiński w swoim wystąpieniu powiedział m.in: Jednostka Ratowniczo-Gaśnicza PSP w Starachowicach wykonuje następu-

jące zadania:

1. Ratowanie życia ludzi poszkodowanych w wypadku drogowym. Aby zadanie to było wykonane należy dysponować sprzętem do: zatrzymania ruchu, wydobycia uwięzionych osób z pojazdów, udzielenie poszkodowanym pomocy przedmedycznej, usunięcie skutków wypadku. Sprzęt do wykonania w/w zadań jest przestarzały. JRG PSP w Starachowicach nie dysponuje sprzętem do udzielania pomocy przedmedycznej.
2. Ewakuacja mieszkańców z budynków wielokondygnacyjnych. Zadanie to można wykonać przy wykorzystaniu drabiny mechanicznej lub woru ratowniczego. Przy wykorzystaniu drabiny mechanicznej można ewakuować osoby sprawne fizycznie. Do ratowania ludzi w przypadku pożaru mieszkania niezbędnym sprzętem uzupełniającym byłaby poduszka pneumatyczna "Skokochron".
3. Likwidacja zagrożeń ekologicznych. W roku bieżącym JRG w Starachowicach kilkakrotnie likwidowała zagrożenia o niewielkim zasięgu i były to przeważnie plamy oleju napędowego a w jednym przypadku metalu ciężkiego - rtęci. Zagrożenia te zostały przy wykorzystaniu sprzętu i środków zgromadzonych na "Przyczepce Ekologicznej". W niektórych przypadkach zminimalizowanie i usunięcie zagrożenia nie jest możliwe przy wykorzystaniu jedynie własnego sprzętu i ludzi dlatego potrzebna jest pomoc policji oraz zakładów pracy.
4. Likwidacja zagrożeń spowodowanych Toksycznymi Substancjami Przemysłowymi. Na terenie Starachowic zlokalizowanych jest szereg obiektów w których przerabia się, magazynuje lub transportuje materiały zaliczane do TSP. JRG PSP nie posiada żadnego specjalistycznego wyposażenia zapewniającego likwidację skutków katastrof spowodowanych TSP, a ratownicy w niewielkim stopniu są zabezpieczeni w odpowiednią odzież.
5. Likwidacja skutków powodzi oraz ratowania życia ludzi i zwierząt w akwenach wodnych. W okresie minionych kilku lat straż pożarna wielokrotnie uczestniczyła wspólnie z klubem pływackim "Kalmar" w akcjach mających na celu odnalezienie i wydobycie topielców. Podstawowym sprzętem do prowadzenia działań ratowniczych na wodzie jest kilkusobowa łódź pontonowa lub motorowa oraz komplet kamizelek ratunkowych. Posiadany przez JRG w Starachowicach sprzęt ratownictwa technicznego nie gwarantuje szybkiego dotarcia do miejsca zdarzenia i przeprowadzenia skutecznej akcji ratowniczej. Widzimy pilną potrzebę uzupełnienia naszego sprzętu, lecz nie dysponujemy środkami na ten cel.

Raport o stanie przygotowania JRG PSP w Starachowicach do likwidacji zdarzeń zagrażających życiu ludzkiemu i mieniu na terenie miasta stanowi załącznik do protokołu.

Ad.7c.

Kierownik referatu Obrony Cywilnej W.Ziewiec w swoim wystąpieniu powiedział m.in: Zarządzeniem Wojewody Kieleckiego został powołany wojewódzki zespół kierowania obroną cywilną, system wczesnego ostrzegania oraz siły szybkiego działania przeznaczone do ochrony ludności i środowiska naturalnego przed nagłymi zagrożeniami spowodo-

wanymi siłami przyrody lub awariami obiektów technicznych. Na terenie miasta w skład wczesnego ostrzegania wchodzi: służba dyspozytorska a Zakładów Mięsnych "Constar", Dyżurny Ruchu Stacji PKP, Służba dyżurna RKP i RKSP, laboratorium TSSE, MZWiK, służby dyżurna Zarządu Dróg Publicznych.

Problematyka ochrony środowiska w przypadkach nadzwyczajnych zagrożeń nie jest w pełni rozwiązana na terenie całego kraju. W chwili obecnej czynimy przygotowania do powołania na terenie naszego miasta zintegrowanych sił ratowniczych.

Informacja przedstawiona przez Kierownika Referatu Obrony Cywilnej stanowi załącznik do protokołu.

W dyskusji głos zabrali:

- L. Madetko - przez teren Starachowic są transportowane środki będące zagrożeniem dla życia ludzkiego. Czy nie należy zobowiązać "Constar" aby powiadamiał o terminie i trasie przejazdu - wówczas transport pilotowany byłby przez policję. Wnioskuje aby przedstawiciele Sejmiku Samorządowego i pan Poseł monitowali na szczeblu krajowym w sprawie konieczności powiadamiania gminy o transportach środków zagrażających życiu ludzkiemu. Odnośnie wypowiedzi Komendanta Rejonowej Straży Pożarnej - moim zdaniem należy rozważyć ewentualną dopłatę z funduszy miejskich na zakup niezbędnego sprzętu. Sprawę tę powinna rozważyć Komisja Finansów, Budżetu i Planu.
- H. Miernikiewicz - w Michałowie istnieje OSP - na jakim statusie działa nie wiem ale boryka się z wieloma trudnościami. Stawiam wniosek o rozważenie możliwości dofinansowania OSP w Michałowie.
- Z. Michalewicz - interesują mnie dwie sprawy: jak przygotowana jest służba zdrowia i prosiłbym o odpowiedź w tej sprawie p. dr. E. Kiełek oraz podsumowania tego tematu. Z przedstawionych informacji wynika że wogóle nie jesteśmy przygotowani do takich kataklizmów .
- E. Kiełek - nie jestem osobą kompetentną do udzielania w tej sprawie odpowiedzi ale wiem, że dyżur w szpitalu jest ciągły i na wypadek zdarzeń losowych szpital jest przygotowany.
- S. Sałata - co było przyczyną wywrócenia się cysterny w dn. 1 października. Moim zdaniem należy ustawić znak zakazu wjazdu cystern w ul. Krzosa.
- J. Zdunek - z naszych wstępnych ustaleń wynika, że winę ponosi kierowca, który przy skręcie w lewo zbyt gwałtownie wykonał ten manewr. W przyszłości stacje paliw należy lokalizować poza terenem miejskim. Dostawy paliwa na ul. Krywki powinny odbywać się cysternami o mniejszej pojemności. Po tym wypadku nasuwa się wniosek, że należy stworzyć zintegrowany system ratownictwa uwzględniając układ komunikacyjny miasta. Przy opracowaniu takiego systemu należy brać pod uwagę to, że odpowiednie służby są zlokalizowane na terenie północnej strony miasta i w przypadku zdarzenia po stronie południowej - przejazdy kolejowe blokują dostęp.

J. Kiełbasa - na naszych posiedzeniach nie dyskutowało się na ten temat do momentu wypadku. Jest to bardzo ważna sprawa i należy przy współdziałaniu odpowiednich służb opracować instrukcję działań na wypadek klęski żywiołowej czy zagrożenia, która określałaby dokładnie kto i czym ma się zająć. 1 października dzielnica Orłowo była odizolowana od miasta. Przy tworzeniu instrukcji musimy ją tak opracować aby sytuacja taka w przyszłości nie miała miejsca. Należy się zastanowić nad możliwością zaopatrywania stacji benzynowych tylko w nocy.

J. Foltański - w wielu miejscach w lasach są liczne ślady pożarów i gdyby nie samozagazowanie byłoby ich bardzo dużo. W sprawach tych należy działać profilaktycznie. Jeżeli chodzi o zbiorniki z substancjami szkodliwymi to jest konieczność rygorystycznych kontroli ich stanu. Należy wziąć pod uwagę sprawę ratownictwa technicznego ludzi uwięzionych w samochodach. Kolejna sprawa to potrzeba posiadania specjalistycznych pojazdów przez odpowiednie służby.

M. Mróz - zgłaszam wniosek formalny aby opracować i przedstawić Radzie informację dotyczącą systemu ratownictwa w naszym mieście i to przed ustaleniem budżetu na 1994 r. aby rozpatrzyć możliwość pomocy finansowej odpowiednim służbom.

L. Luciński - w ubiegłym tygodniu wspólnie z Kierownikiem Referatu Obrony Cywilnej uczestniczyliśmy w Ostrowcu w spotkaniu gdzie został zaprezentowany zintegrowany system ratownictwa, jest podstawa prawna do opracowania takiego systemu. Sprawą tą zajmuje się już Referat OC i do końca roku zostanie opracowany system ratownictwa w Starachowicach, który przedstawiony będzie radnym do zaopiniowania. Służby powołane do ratownictwa zawsze sprawnie i prawidłowo udzielają pomocy. Chciałbym jeszcze raz podziękować wszystkim, którzy pomogli w usunięciu zagrożenia w dn. 1 października br.

E. Kiełek - w imieniu Prezydenta G. Walendzika oraz Rady składam serdeczne podziękowanie wszystkim służbom biorącym udział w akcji w dniu 1 października br. O terminie uroczystości oficjalnego podziękowania przez władze miasta służby te zostaną powiadomione.

Ad.8.

Interpelacje na piśmie zgłosili:

Stanisław Sałata :

1. Dotyczy poszerzenia ul. Miodowej na odcinku taras górny do skrzyżowania z ul. 6-go Września . Uzasadnienie: budowa kanału sanitarnego w ul. Miodowej stwarza możliwość poszerzenia ulicy. Wykonawca tego odcinka zobowiązał się wykonać na rzecz miasta roboty ziemne własnym sprzętem na kwotę mln zł. Co pozwala niewielkim nakładem finansowym UM wykonać poszerzenie ulicy.
2. Dotyczy powołania zespołu członków Rady i pracowników UM do ustalania kolejności wykonywania remontu dróg i ciągów pieszych.

Kazimierz Bojara:

1. Uprzejmie proszę do spowodowania poprawy odcinka chodnika wzdłuż ul. Granicznej

na długości ok. 60 m (od ul. Majówka do Przedszkola Nr 14).

W powyższej sprawie składałem interpelację na sesji RM w miesiącu sierpniu .Do chwili obecnej nie mam żadnej odpowiedzi.

Andrzej Niemiec:

1. Sprawa odwodnienia ul. Żeromskiego i uporządkowanie terenu wokół nowej poczty od ul.Żeromskiego i Słonecznej.
2. Oświetlenie ul. Leśnej od LOK-u do ul. Kościelnej (dawnego budynku ZEC).
3. Respektowanie znaku zakazu wjazdu w jednokierunkową ul.Słoneczną przez wszystkich kierowców (łamanie zakazu wjazdu przez kierowców urzędu pocztowego).
4. Fatalny stan dróg w mieście (np. krzyżówka ul.Mrozowskiego i Partyzantów).

Marian Mróz :

1. Nasilić kontrolę przez Straż Miejską na terenie budynku byłej milicji przy ul. Krywki w celu zlikwidowania schadzek pijackich . Były przypadki napadów na przechodniów przez biesiadników libacji alkoholowych.

Na piśmie interpelacji nie złożyli następujący radni:

Henryk Miernikiewicz:

- sfinansowanie sanitariatów w Szkole podstawowej Nr 2 (ponowna interpelacja),
- oznakowanie kąpieliska "Piachy".

Janusz Kiełbasa:

- ogłaszanie w Gazecie Starachowickiej informacji kto wygrał przetargi organizowane przez Urząd Miejski,
- pokrywy studzienek na ul. Jana Pawła II są zbyt lekkie i przesuwały się co może doprowadzić do wypadku,
- oświetlenie ulic: przesunąć o godzinę wcześniej zegar włączania, bywają przypadki iż w dzień świecą się lampy a w nocy nie (przykład ul. Moniuszki i ul. Jana Pawła II w ubiegłą niedzielę),
- Szkoła Podstawowa Nr 11 - dzieci powinny wychodzić na ul.Kopalnianą, która jest mniej ruchliwa.

Stanisław Sałata:

- pytanie do Naczelnika Wydziału Komunikacji - kto jest odpowiedzialny za znaki drogowe w mieście.

Ad.9.3 i 9.4.

W związku z tym, iż na sali obrad obecna była Dyrektor MZOZ p. Z.Życińska Przewodnicząca obrad E. Kiełek zaproponowała rozważenie jako pierwszych dwóch projektów uchwał, które w porządku obrad były pod numerami 9.3 i 9.4.

Radni przyjęli przedstawioną propozycję.

Przewodnicząca obrad E. Kiełek odczytała dwa projekty uchwał tj: w sprawie powołania jednostki ^{budżetowej} ↓ pn. Miejski Zakład Opieki Zdrowotnej i w sprawie upoważnienia Zarządu

Miasta do zawarcia z Wojewodą Kieleckim umowy dotyczącej przejęcia zadań opieki zdrowotnej przez Miejski Zakład Opieki Zdrowotnej.

Ponieważ w/w projekty uchwał były omawiane na wszystkich Komisjach RM, radni nie mieli żadnych uwag Wiceprzewodnicząca rady poddała je pod głosowanie.

W głosowaniu jawnym Uchwała Nr VI/1/93 a następnie Uchwała Nr VI/2/93 została przyjęta jednakową ilością głosów tj. 20 głosach "za" i 1 głose "wstrzymującym się" (przy 21 głosujących) i stanowi załącznik do protokołu.

W tym momencie Przewodnicząca obrad E. Kiełek ogłosiła przerwę w obradach sesji .

Ad.9.1.

Skarbnik ZM p. Barbara Czuba odczytała projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie budżetu miasta Starachowice na 1993 r. Pani B. Czuba powiedziała m.in: iż projekt tej uchwały spotkał się z pozytywnym oddźwiękiem na wszystkich komisjach.

Ponieważ nie było żadnych uwag przystąpiono do głosowania.

W głosowaniu jawnym Uchwała Ne VI/3/93 została przyjęta jednogłośnie (20 głosujących) i stanowi załącznik do protokołu.

Ad.9.2.

Wiceprzewodnicząca Rady E.Kiełek odczytała tytuł kolejnego projektu uchwały w sprawie upoważnienia Zarządu Miasta do udzielenia poręczenia finansowego na kredyt obrotowy dla ZEC Sp. z o.o. w wysokości 5 mld zł

Projekt uchwały nie wzbudził żadnych zastrzeżeń, w związku z tym radni przystąpili do głosowania.

W głosowaniu jawnym Uchwała Nr VI/4/93 została przyjęta przy 18 głosach "za" i 2 głosach "wstrzymujących się" (20 głosujących) i stanowi załącznik do protokołu.

Ad.9.5.

Do projektu uchwały w sprawie systemu taryfowego i opłat za przejazdy środkami komunikacji miejskiej w Starachowicach swe uwagi zgłosili:

E. Kiełek - Komisja Pozagospodarcza wniosowała aby cena biletów sprzedawanych u kierowców została zmniejszona o 500 zł.

L. Madetko - moim zdaniem sprzedaż biletów po nowych cenach powinna być uruchomiona z tygodniowym wyprzedzeniem .

H. Miernikiewicz - w związku z tym, iż zauważalne jest opóźnianie się autobusów związane ze sprzedażą biletów , wnioskuję o utrzymanie proponowanej kwoty w wysokości 1000 zł.

A. Krupa - to, iż podnosimy ceny biletów wydaje mi się zrozumiałe ale społeczeństwo Starachowic musi mieć coś w zamian np. czyste autobusy.

H. Miernikiewicz - wnioskuję o wcześniejsze podstawianie autobusów na przystanki początkowe.

W związku z tym iż w projekcie uchwały należy wpisać termin wejścia w życie projektu uchwały Przewodnicząca obrad zaproponowała aby był to termin 1 listopad.

W głosowaniu jawnym nad tą propozycją wzięło udział 22 radnych w tym: 21 "za" i 1 "wstrzymujący się".

Ponieważ nie było więcej uwag Przewodnicząca obrad E. Kiełek poddała pod głosowanie w/w projekt uchwały wraz z terminem wejścia nowego systemu taryfowego.

W głosowaniu jawnym Uchwała Nr VI/5/93 została przyjęta przy: 20 głosach "za" i 2 głosach "wstrzymujących się" i stanowi załącznik do protokołu.

E.Kiełek - myślę, że obecna na dzisiejszej sesji p. dyrektor MZK przyjęła przedstawione uwagi i postara się uwzględnić je w swojej dalszej działalności.

Ad.9.6.

Ponieważ radni nie zgłosili uwag do projektu uchwały w sprawie zmiany statutu Fundacji pn. "Agencja Rozwoju Regionalnego" w Starachowicach, Wiceprzewodnicząca Rady Miejskiej E.Kiełek poddała pod głosowanie w/w projekt uchwały.

W głosowaniu jawnym Uchwała Nr VI/6/93 została przyjęta przy: 18 głosach "za" i 4 głosach "wstrzymujących się" (22 głosujących) i stanowi załącznik do protokołu.

Ad.9.7.

Wiceprzewodnicząca Rady Miejskiej E. Kiełek odczytała tytuł kolejnego projektu uchwały w sprawie przychodów i rozchodów Gminnego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej. Ponieważ radni omawiali szczegółowo w/w projekt uchwały na wszystkich komisjach, nie zgłoszono żadnych uwag. Przewodnicząca obrad poddała go pod głosowanie.

W głosowaniu jawnym Uchwała Nr VI/7/93 została przyjęta jednogłośnie (22 głosujących).

Ad.9.8.

Przewodnicząca obrad E.Kiełek przedstawiła zgromadzonym projekt uchwały przygotowany przez Wydział Geodezji i Rolnictwa w sprawie przeznaczenia do sprzedaży w drodze bezprzetargowej nieruchomości zabudowanej o pow. 548 m² położonej w St-cach przy ul. Wylotowej na rzecz Henryka i Marianny małż. Pawelec oraz Andrzeja Pawelca.

Ponieważ nie zgłoszono żadnych uwag, Wiceprzewodnicząca Rady poddała pod głosowanie w/w projekt uchwały.

W głosowaniu jawnym Uchwała Nr VI/8/93 została przyjęta przy: 18 głosach "za" i 4 "wstrzymujących się" (22 głosujących) i stanowi załącznik do protokołu.

Ad.9.9.

W związku z tym, iż do projektu uchwały w sprawie przeznaczenia do sprzedaży w drodze przetargu nieruchomość gruntową o pow. 314 m² położoną w Starachowicach przy ul. Wylotowej przeznaczoną pod budowę zakładu rzemieślniczego, radni nie zgłosili

żadnych uwag przystąpiono do głosowania.

W głosowaniu jawnym Uchwała Nr VI/9/93 została przyjęta przy: 18 głosach "za", 1 głosie "przeciw", 3 głosach "wstrzymujących się" i stanowi załącznik do protokołu.

Ad.9.10.

Ponieważ do projektu uchwały w sprawie przeznaczenia do nieodpłatnego przekazania garażu i oddania w użytkowanie wieczyste gruntu na którym garaż ten znajduje się przy ul. Konstytucji 3-go Maja w Starachowicach na rzecz Mariana i Marii małż. Lichota zam. Starachowice ul. Na Szlakowisku 9/70, radni nie zgłosili żadnych uwag Przewodnicząca obrad poddała go pod głosowanie.

W głosowaniu jawnym Uchwała Nr VI/10/93 została przyjęta przy : 20 głosach "za", 2 głosach "wstrzymujących się" i stanowi załącznik do protokołu.

Ad.9.11.

Do projektu uchwały w sprawie zmiany do Uchwały Nr XI/15/92 Rady Miejskiej z dnia 15 grudnia 1992 r. w sprawie ustalenia wysokości stawek opłaty targowej i sposobu jej poboru , radni nie wnieśli żadnych uwag.

W głosowaniu jawnym Uchwała Nr VI/11/93 została przyjęta przy: 18 głosach "za", 1 głosie "przeciw", 3 "wstrzymujących się" i stanowi załącznik do protokołu.

Ad.9.12.

Przewodnicząca obrad E. Kiełek odczytała kolejny projekt uchwały w sprawie udzielenia Kierownikowi MOPS upoważnienia do wydawania decyzji administracyjnych.

Ponieważ nie było żadnych uwag radni przystąpili do głosowania nad w/w projektem uchwały.

W głosowaniu jawnym Uchwała Nr VI/12/93 została przyjęta przy: 18 głosach "za" i 3 głosach "wstrzymujących się" i stanowi załącznik do protokołu.

Ad.10.

K. Mazurek - po otrzymaniu wszystkich materiałów Komisja Rewizyjna na zlecenie Kolegium Rady Miejskiej , zajęła się sprawą sprzedaży obiektu ul. Rynek 12. W tym celu aby uniknąć posądzenia o stronniczość, w imieniu RM wystąpiliśmy do Wojewody o wyznaczenie przez Niego ekspertów z dziedziny prawa i nadzoru budowlanego. Na dzień dzisiejszy posiadamy jedynie ocenę rzeczoznawcy z zakresu nadzoru budowlanego, której dokonał p. S. Lewiński. Natomiast nie posiadamy jeszcze wyceny sporządzonej przez prawnika. Proponujemy, aby dopiero po otrzymaniu obydwu ekspertyz Komisja Rewizyjna całość zebranych materiałów przedstawiła wszystkim komisją i Radzie do oceny.

E. Kiełek - czyli nie możemy podjąć w tej chwili decyzji gdyż nie mamy opinii prawnej.

T. Sitarska - nie możemy tej sprawy dalej odkładać, gdyż koszty będą rosły z dnia na dzień - chociażby odsetki od wpłaconej kwoty za ten obiekt.

- E. Kiełek - na jaką kwotę wycenił rzeczoznawca zakres przeprowadzonych prac remontowych.
- K. Mazurek - jest to ok. 48 mln zł na dzień 15 października i na pewno z upływem czasu koszty będą rosły z tytułu odsetek od wpłaconej kwoty oraz z tytułu kontynuowanego remontu.
- E. Kiełek - czy wnioskodawcy podtrzymują swój wniosek o anulowanie uchwały o sprzedaży.
- J. Kowalski - wnioskodawcy podtrzymują wniosek, sprawę powinny rozpatrzyć komisje po otrzymaniu opinii Komisji Rewizyjnej.
- S. Sałata - jeżeli popełniono błąd w przeprowadzeniu sprzedaży, to o ile powinna wzrosnąć wartość tego gruntu na którym stoi budynek.
- K. Mazurek - budynek ten został kupiony razem z gruntem, sprzeczność prawna polega na tym, iż nie została wydzielona działka tylko sprzedano współdział w gruncie.
- E. Imiela - mam pytanie do radnego K. Mazurka jak pan ocenia całą procedurę sprzedaży, czy została prowadzona prawidłowo, czy były jakiegokolwiek uchybienia w ogłoszeniu przetargu i jego prowadzeniu, Przecież odwlekanie dalej tej sprawy spowoduje dalszy wzrost kosztów. Wciąż czekamy tylko na ekspertyzę prawnika, czy jest możliwość wycofania się z tej uchwały.
- K. Mazurek - nie chcemy być podejrzani o stronniczość. Przetarg został przeprowadzony zgodnie z regulaminem obowiązującym przy przetargach. Przetarg był ogłoszony w prasie - na dwa przetargi nie zgłosił się żaden oferent.
- Trzeci przetarg ofertowy wygrali panowie Klep acz i Chlewicki, którzy zaproponowali najwyższą cenę 300 mln zł. Jakie mogą być alternatywne rozwiązania tej sprawy; może to być utrzymanie poprzedniej uchwały, która zezwala na sprzedaż budynku, drugie rozwiązanie to zrywamy umowę i ponosimy pełne konsekwencje finansowe. Nie jesteśmy w stanie na dzień dzisiejszy powiedzieć jakie będą zobowiązania Gminy w stosunku do właścicieli, dlatego też nie jesteśmy w stanie podjąć teraz decyzji.
- J. Ambroży - wydaje mi się, iż tu nie chodzi o zmianę uchwały o sprzedaży lecz o sposób zrealizowania testamentu ofiarodawczyni. Jeżeli wycofamy się ze sprzedaży to znowu zostawimy testament nie zrealizowany, gdyż nie będzie nas stać na remont i dofinansowanie tego budynku. Poniesiemy również koszty związane z wycofaniem się ze sprzedaży. Ja jako radny byłem obecny przy tym przetargu i mogę zapewnić że była to najwyższa kwota jaką zaproponowano.
- S. Sałata - uważam, że do podjęcia decyzji wciąż jest brak opinii Komisji Rewizyjnej, prosiłbym też o odczytanie testamentu zmarłej.
- K. Mazurek - ja może pokrótce przedstawię treść tego testamentu, a mianowicie: zabudowana nieruchomość będąca przedmiotem spadku była przeznaczona na działalność socjalną (biblioteka, czytelnia itp.).
- A. Krupa - chciałbym zgłosić wniosek formalny aby tej sprawy nie odkładać na następną sesję i dziś rozstrzygnąć.
- E. Imiela - uważam, iż należy przegłosować wniosek złożony przez radnego J. Kowalskiego.

- M. Mróz - chciałbym przedstawić wniosek Komisji Finansów, Budżetu i Planu a brzmi on następująco - Komisja nie dopatrzyła się uchybień w procedurze sprzedaży nieruchomości zabudowanej przy ul. Rynek 12 ale podejmie ostateczną opinię po uzyskaniu wniosków z Komisji rewizyjnej. Do tej pory nic nie wpłynęło od Komisji Rewizyjnej na posiedzeniach Komisji RM i dziwię się, że ta sprawa stanęła na sesji.
- T. Sitarska - a ja się dziwię, że pan się dziwi - przecież w tej chwili cała prasa używa sobie na Zarządzie Miasta. Głównym pana argumentem przed podjęciem ostatecznej opinii na posiedzeniu Komisji Finansów, Budżetu i Planu było to iż obiekt sprzedano za 300 mln zł a według pana wyliczeń sam grunt jest wart 350 mln zł 500 m² po 70 tys zł za m² (taką pan przyjął cenę za m²). A z prostego mnożenia wynika 35 mln zł - więc co to za argument.
- E. Kiełek - kto jest za przegłosowaniem uchwały, która miała stanąć na poprzedniej sesji.
- S. Sałata - nie ma obecnego radcy prawnego, który mógłby nam tę sprawę szczegółowo wyjaśnić - czy sprzedano budynek bez gruntu, czy z gruntem.
- E. Imiela - drodzy państwo zaszło tu pewne nieporozumienie w kwestii formalnej - najpierw należy przegłosować wniosek formalny radnego J. Kowalskiego. A przed głosowaniem uważam, że powinno się wysłuchać zainteresowanej strony. Poza tym kwestia sporna nie polega na tym, iż sprzedano budynek bez gruntu.
- W. Piekarczyk - Uchwała Nr IX/9/92 RM przeznaczająca do sprzedaży budynek wraz z udziałem 0,66 w gruncie.
- J. Kowalski - wydaje mi się, że gmatwamy całą sprawę. Mogliśmy podjąć uchwałę 7 września ale był przecież zgłoszony wniosek formalny podpisany przez 8 radnych i należałoby go przegłosować.
- W. Chlewicki - drodzy państwo, jestem tym szczęśliwcem, który ten budynek nabył. Ta sprawa ciągnie się już od kwietnia. Po kupieniu nieruchomości ul. Rynek 12 zrezygnowaliśmy z dotychczasowej działalności (hurtownia papierosów) gdyż wszystkie środki finansowe inwestujemy w remont tego obiektu. W przypadku pierwszej nieścisłej uchwały gmina musiałaby nam jako współwłaścicielom w gruncie wyrażać zgodę na zaciągnięcie kredytu. Moim zdaniem nie powinno się tak postępować tzn. odbierać prawnie nabytą własność, gdyż naraża się na szwank dobre imię ZM i RM i podważa ich wiarygodność.
- A. Krupa - zwracam się do radnego J. Kowalskiego, a mianowicie na poprzedniej sesji tylko pan złożył wniosek a nie był on podpisany przez 9 radnych. Dlatego zgłosiłem wniosek formalny aby tę sprawę dziś rozstrzygnąć.
- M. Mróz - na sesji RM we wrześniu 1992 r. przed podjęciem uchwały były zastrzeżenia właśnie co do współudziału w gruncie. Powołano zespół w składzie: J. Samela, W. Michalski i A. Jędrzejewski do przerehabrowania projektu uchwały. Dopiero po przerehabrowaniu podjęto decyzję o przyjęciu uchwały - osobiście byłem przeciw tej uchwale.
- E. Imiela - chcę aby ta sprawa była załatwiona na dzisiejszej sesji, myślę iż nie należy czekać na opinię prawną gdyż dowiemy się tylko jak wielkie będą koszty dla gminy w przypadku wycofania się ze sprzedaży.
- A. Sendecki - jako Przewodniczący Komisji Finansów, Budżetu i Planu wnioskuję aby

- M. Mróz - chciałbym przedstawić wniosek Komisji Finansów, Budżetu i Planu a brzmi on następująco - Komisja nie dopatrzyła się uchybień w procedurze sprzedaży nieruchomości zabudowanej przy ul. Rynek 12 ale podejmie ostateczną opinię po uzyskaniu wniosków z Komisji rewizyjnej. Do tej pory nic nie wpłynęło od Komisji Rewizyjnej na posiedzeniach Komisji RM i dziwię się, że ta sprawa stanęła na sesji.
- T. Sitarska - a ja się dziwię, że pan się dziwi - przecież w tej chwili cała prasa używa sobie na Zarządzie Miasta. Głównym pana argumentem przed podjęciem ostatecznej opinii na posiedzeniu Komisji Finansów, Budżetu i Planu było to iż obiekt sprzedano za 300 mln zł a według pana wyliczeń sam grunt jest wart 350 mln zł 500 m² po 70 tys zł za m² (taką pan przyjął cenę za m²). A z prostego mnożenia wynika 35 mln zł - więc co to za argument.
- E. Kiełek - kto jest za przegłosowaniem uchwały, która miała stanąć na poprzedniej sesji.
- S. Sałata - nie ma obecnego radcy prawnego, który mógłby nam tę sprawę szczegółowo wyjaśnić - czy sprzedano budynek bez gruntu, czy z gruntem.
- E. Imiela - drodzy państwo zaszło tu pewne nieporozumienie w kwestii formalnej - najpierw należy przegłosować wniosek formalny radnego J. Kowalskiego. A przed głosowaniem uważam, że powinno się wysłuchać zainteresowanej strony. Poza tym kwestia sporna nie polega na tym, iż sprzedano budynek bez gruntu.
- W. Piekarczyk - Uchwała Nr IX/9/92 RM przeznaczająca do sprzedaży budynek wraz z udziałem 0,66 w gruncie.
- J. Kowalski - wydaje mi się, że gmatwamy całą sprawę. Mogliśmy podjąć uchwałę 7 września ale był przecież zgłoszony wniosek formalny podpisany przez 8 radnych i należałoby go przegłosować.
- W. Chlewicki - drodzy państwo, jestem tym szczęśliwcem, który ten budynek nabył. Ta sprawa ciągnie się już od kwietnia. Po kupieniu nieruchomości ul. Rynek 12 zrezygnowaliśmy z dotychczasowej działalności (hurtownia papierosów) gdyż wszystkie środki finansowe inwestujemy w remont tego obiektu. W przypadku pierwszej nieścisłej uchwały gmina musiałaby nam jako współwłaścicielom w gruncie wyrażać zgodę na zaciągnięcie kredytu. Moim zdaniem nie powinno się tak postępować tzn. odbierać prawnie nabytą własność, gdyż naraża się na szwank dobre imię ZM i RM i podważa ich wiarygodność.
- A. Krupa - zwracam się do radnego J. Kowalskiego, a mianowicie na poprzedniej sesji tylko pan złożył wniosek a nie był on podpisany przez 9 radnych. Dlatego zgłosiłem wniosek formalny aby tę sprawę dziś rozstrzygnąć.
- M. Mróz - na sesji RM we wrześniu 1992 r. przed podjęciem uchwały były zastrzeżenia właśnie co do współudziału w gruncie. Powołano zespół w składzie: J. Samela, W. Michalski i A. Jędrzejewski do przerehabrowania projektu uchwały. Dopiero po przerehabrowaniu podjęto decyzję o przyjęciu uchwały - osobiście byłem przeciw tej uchwale.
- E. Imiela - chcę aby ta sprawa była załatwiona na dzisiejszej sesji, myślę iż nie należy czekać na opinię prawną gdyż dowiemy się tylko jak wielkie będą koszty dla gminy w przypadku wycofania się ze sprzedaży.
- A. Sendeciński - jako Przewodniczący Komisji Finansów, Budżetu i Planu wnioskuję aby

jednak poczekać z podjęciem decyzji - muszę być konsekwentny, w związku z wnioskiem naszej komisji.

J.Kowalski - trzeba się liczyć z opinią społeczeństwa i radnych w Starachowicach.

E. Imiela - wycofuję swój wniosek formalny.

L. Luciński - jeden z panów nabywców powiedział jasno, iż od marca utracili oni korzyści, czy mogą wyjaśnić jakie to są korzyści.

W. Chlewicki - trudno powiedzieć jakie to są dokładnie kwoty ale może to wynieść ok. kilkudziesięciu milionów - utracone dochody wynikające z zaprzestania dotychczasowej działalności gospodarczej.

A.Krupa - wycofuję swój wniosek formalny niech ta sprawa rozstrzygnie się na następnej sesji.

W wyniku przeprowadzonej dyskusji ustalono, że sprawa obiektu przy ulicy Rynek 12 po uzyskaniu opinii prawnej rozpatrzona będzie przez Komisję RM a ostateczna decyzja podjęta zostanie na następnej sesji.

Ad.11.

Wiceprezydent E. Imiela odczytał projekt uchwały w sprawie powołania Społecznej Rady Fundacji Rozwoju, Kultury, Oświaty i Ochrony Zabytków miasta Starachowice im. Marianny Laskowskiej. Wiceprezydent powiedział m.in: iż uchwała ta powinna być podjęta gdyż Fundacja taka już istnieje, ale do jej zarejestrowania w Sądzie potrzebna jest uchwała o powołaniu Rady Fundacji.

J. Kowalski - możemy podjąć tę uchwałę pod warunkiem, że do uchwały wprowadzi się zapis, iż bazą fundacji nie będzie 300 młrż ale 5 mln które przeznaczono na ten cel w zeszłym roku.

E. Imiela - proszę państwa do tej uchwały nie możemy wpisać bazy gdyż jest to tylko uchwała o powołanie Rady Fundacji.

A. Krupa - składam wniosek formalny o wycofanie tego projektu z porządku obrad dzisiejszej sesji.

W głosowaniu nad wnioskiem formalnym radnego A. Krupy wzięło udział 20 radnych.

W głosowaniu jawnym wniosek został przyjęty przy: 16 głosach "za", 3 głosach "wstrzymujących się" i 1 "przeciw".

Ad.12.

Udzielając odpowiedzi radnym S. Sałacie i H. Miernikiewiczowi Naczelnik Wydziału Komunikacji B. Piórkowski wyjaśnił, iż systematycznie prowadzone są przeglądy miasta jeśli chodzi o oznakowanie dróg. Jeśli chodzi o drogi polne (gruntowe) ustawianie znaków zakazu ruchu nie uważa za konieczne.

S.Sałata - drodzy państwo nie wracalibyśmy wciąż do bzdurnych spraw, gdyby zostało

zrealizowane to co było zapisane w notatce sporządzonej po przeglądzie ulic w dniu 16 lipca br. Nie wycięto zasłaniających znaki drogowe gałęzi, żywopłotów itp. Przykładów na terenie Starachowic jest wiele, uważam iż tej sprawy tak nie można zostawić.

B. Piórkowski - w tej chwili nie ma służb miejskich do usuwania takich usterek, być może w przyszłym roku utworzymy taką służbę przy Zakładzie Robót Publicznych. Na dzień dzisiejszy w sprawach tych składamy wnioski do Kielc i nie mamy żadnego wpływu na to czy wnioski te zostaną zrealizowane.

A. Krupa - proponowałbym aby skoordynować pracę z policją drogową w sprawie ustalenia usterek w istniejącym oznakowaniu drogowym i ich usunięcie.

J. Kiełbasa - oststnio rozmawiałem w tej sprawie z panem J.Nowakiem z Kielc i dowiedziałem się, iż faktycznie decyzja w sprawie ustawiania i usuwania znaków drogowych zapada w Kielcach i my nic w tej sprawie zrobić nie możemy.

A. Krupa - chciałbym aby na ul. Górnej postawiono zakaz wjazdu pojazdów powyżej 3,5 ton jest tam przecież parking i przyjeżdżające samochody mogą parkować tam a nie pod blokami.

B. Piórkowski - proszę złożyć wniosek na piśmie a my prześlemy go do Kielc.

Ad.13.,

M. Mróz - na jednej z Komisji RM dyskutowaliśmy na temat zwołania specjalnej sesji poświęconej rozbudowie szpitala w Starachowicach. Byliśmy obecni na terenie tej budowy i chciałbym przedstawić wnioski jakie w tej sprawie zapadły.

Mianowicie powstała propozycja powołania zespołu d/s rozbudowy szpitala w skład którego weszliby: E. Kiełek, M. Mróz, J. Ambroży, S. Sałata, Z. Krzeszowski, J. Gierada,

A. Pasternak, J. Szyposzyński, E. Łukasiewicz, K. Mazurek.

S. Sałata - proponuję do tego składu dołączyć radnego A.Sendeckiego.

A. Sendeki - dziękuję, ale jestem już w komisji d/s połoźnictwa.

E. Kiełek - czy może jest jeszcze ktoś chętny.

K. Mazurek - zgłaszam kandydaturę pana M. Gonciarza, który wyraża zgodę.

Skład zespołu został przyjęty przez aklamację.

E. Kiełek - proponuję aby szefem tego zespołu był radny M. Mróz , który jest inicjatorem tego przedsięwzięcia.

A. Krupa - bardzo proszę o wyjaśnienie mi jednej sprawy: krążą plotki, że ZM podzielił już środki przyznane z funduszu "PHARE".

E. Kiełek - te środki nie są przekazane w całości lecz w ratach.

A. Sendeki - tym funduszem dysponować będzie Stowarzyszenie Starachowickich Inicjatyw Lokalnych tj: "Fundstar" i "Rostar".

J. Kiełbasa - sprawa, którą chciałem poruszyć to egzaminy na prawo jazdy, moim zdaniem

nie powinny się one odbywać w Kielcach gdyż jest to znacznie wyższy koszt i napełnianie kieszeni Urzędu Wojewódzkiego w Kielcach. Druga bardzo ważna sprawa to posługiwanie się przez kierowców od nauki jazdy tablicą ze znakiem "L" do celów prywatnych, uważam że powinny być one wtedy chowane.

J. Foltański - chciałbym zgłosić dodatkowe wnioski a mianowicie jeden związany z koncepcją wycofania się z chodników asfaltowych, gdyż są one nierówne i zapadają się np: na ulicy Śląskiej. Stawiam wniosek aby w czasie zimy opracować koncepcję małej architektury - wpłynie to na poprawę wyglądu miasta. Następny mój wniosek kierowany jest do Dyrekcji MZK aby na rozkładach jazdy skreślić słowo "wolne" gdyż autobusy kursują we wszystkie soboty jednakowo.

Ad.14.

Sekretarz sesji radny M. Mróz odczytał następujące komunikaty: termin posiedzeń komisji:

Komisja Inwentaryzacyjna - 4 listopada br. godz. 12⁰⁰
Komisja Finansów Budżetu i Planu - 25 października br. godz. 12⁰⁰
Komisja Pozagospodarcza - 2 listopada br. godz. 12⁰⁰
Komisja Gospodarcza - 2 listopada br. godz. 12⁰⁰.

Ponieważ wyczerpano porządek obrad Przewodnicząca obrad E. Kiełek ogłosiła zamknięcie VI sesji Rady Miejskiej. Obrady trwały od godz. 9⁰⁰ do 14²⁰.

O terminie najbliższej sesji radni zostaną powiadomieni na posiedzeniach komisji,

Protokolanci:

Ewa Markowska

Anna Kalita

Halina Zarzycka

Sekretarz sesji

Marian Mróz

Wiceprzewodnicząca

Rady Miejskiej

lek.med. Ewa Kiełek